

# 保障企业复工复产,南安基层法庭这样做……

■见习记者 王丽清  
通讯员 林瑞婷 文/图

责任在肩,担当于行。为了统筹抓好疫情防控、服务经济社会发展和安全生产,南安法院主动担当、因地制宜,充分发挥司法能动性,“线上线下”作战出新招、亮实招、使硬招,千方百计帮助企业纾困解难,一场抓防疫、保生产的行动正在展开。

## 【创新服务】 为企业提供“法律锦囊”

6日上午,南安法院审判委员会专职委员黄琨臻在走访官桥法庭中了解到,受疫情影响,辖区数家企业的员工工资发放遇到了难题。黄琨臻当即依托法庭微信号建立一个“法商e服务群”,同时邀请企业负责人入群,线上搭建了与企业的“连心桥”。

“疫情期间不能提供正常劳动的派遣员工,这期间的工资是否由用工单位支付?”“目前省外回来的员工需要隔离14天,用工单位应按正常劳动支付员工工资吗……”针对企业提出的问题,黄琨臻与法庭干警结合审判实践进行一一解答,给出专业法律意见,做好政策解读工作,实打实地帮助企业摆脱劳资困扰。针对因疫情导致买卖合同、租赁合同等不能正常履行的民商事纠纷,引导企业通过合法途径开展纠纷调解,提振企业复工复产信心。

结合辖区实际,官桥法庭与水头法庭探索助力企业复工复产新模式,综合运用“法商e动”平台、法庭微信号等载体,开通企业复工复产咨询热线,线上了解企业司法需求,随时提供法律咨询和指导;组建法庭“党员先锋队”,开展“云普法进企业”活动,深入摸排疫情期间企业复工及经营上面临的法律问题及纠纷,常态化推送涉企典型案例和相关法律,帮助企业提高自身风险防控与应对的能力,持续为企业向好发展注入司法动能。

3月13日以来,官桥法庭与水头法庭共接收网上、电话法律咨询300余次,线上发布典型案例、法律风险提示等内容65条,促成9家企业逐步恢复正常生产经营。



官桥法庭、水头法庭有7名干警下沉辖区主要交通卡口,开启24小时不间断轮班值守。

## 【暖心服务】 助企业解决“心头之患”

“钱已经到账,感谢你们为我们解决了后顾之忧。”7日上午,官桥某机械有限公司向官桥法庭发来短信称,已经收到被告公司支付的第一笔款项,并对法庭助其化解房屋租赁合同纠纷一案表示感谢。

这只是官桥法庭与水头法庭服务企业发展的一个缩影。今年来,官桥法庭与水头法庭充分运用智慧

法院建设成果,大力推进“指尖”立案、“线上”调解、“云端”办案,为企业提供一站式、无差别、同质化的司法服务,保障企业及时摆脱贫诉,投入生产经营。今年来,共受理涉企案件207件,审结109件,调解36件,帮助企业挽回损失。

同时,官桥法庭与水头法庭还强化与相关职能部门的联动机制,构建高效便捷的多元纠纷化解机制,及时协调解决企业在融资、用工、生产经营等方面的困难,确保企业正常生产经营;积极开展司法扶助,对因疫情影响

存在生产经营困难、难以足额交纳诉讼费用的中小微企业和个体工商户,缓减免缴诉讼费,让企业切身感受到司法人文关怀。

“营商环境没有最好,只有更好。”黄琨臻表示,官桥法庭与水头法庭将继续聚焦企业司法需求,全面革新涉企审判模式,以“法庭+机制+科技”为核心驱动力,持续提供法律咨询、矛盾纠纷化解等“定制化”司法服务,有效服务辖区发展需求。

## 【靠前服务】 让企业实现“码上通行”

官桥、水头作为南安市经济重镇、全国综合实力千强镇,地理位置重要,都是漳厦泉泉州、晋江、石狮必经之地。随着复工复产响哨,途经官桥高速、水头小盈岭等重要交通卡口的人(返)南车辆、人员明显增多,严把“外防输入”第一道关口的任务艰巨。

“您好,请打开车窗,出示‘双码’、疫苗接种和核酸阴性证明。”“您的体温偏高一些,请先靠边停车……”1日下午,在水头小盈岭临时检查点,头戴隔离面罩、身穿蓝色防护服的水头法庭法官助理姚晓晓,正在紧张有序地开展排查工作。每一辆货车,他都会上前询问车辆的具体行程和人员身体状况,并依次进行体温测量、“三码联查”等防控流程,确保不漏一车、不漏一人。连日来,他不分昼夜奋战在该卡口10多天,始终严格落实各项疫情防控措施,日均检查车辆近1000辆次。

“越是最后阶段,越要高标准严要求,把卡口工作做细做实,全心全意为辖区的园区、企业提供更有效的服务。”姚晓晓道。

连日来,官桥法庭、水头法庭共有7名干警下沉辖区主要交通卡口,与相关部门联合组成疫情防控工作小组,开启24小时不间断轮班值守,在守好入南“大门”的同时,确保辖区交通大动脉安全畅通。

当前,南安法院官桥法庭、水头法庭“党员先锋队”仍然坚守在各自的“战场”,持续奋斗,把好“安全关”、当好“护航人”,为夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”提供有力的司法服务和保障。

## 南安反诈 你我共同参与

### 工地钢材不翼而飞 警方抓获两对夫妻

本报讯 (见习记者 王丽清 通讯员 蔡燕红) 近日,南安警方破获一起工地钢材盗窃案件,抓捕4名犯罪嫌疑人,追回被盗钢材。

13日10时许,南安市公安局接到群众报警称,复工后来上班,他们发现公司放置在石井镇一工地上的切割钢材和钢铁部件不翼而飞。涉案钢材价值超8000元,工地开工急需使用这些钢材。

接警后,水头刑侦中队立即联合石井派出所、合成作战中心开展侦查。

通过调取案发地及周边监控视频,侦查员很快锁定可疑对象。3月16日至18日凌晨4时许,两名女子连续三天都骑着电动车,鬼鬼祟祟地在工地上偷盗钢材。两名女子将钢材偷到外围后,而再由两名男子用电动车载走。

经进一步研判,民警很快查明4人身份,系两对夫妻,分别为李某建(男,60岁)、李某翻(女,57岁)和李某全(男,57岁)、李某龙(女,54岁),均为南安人。

在掌握4人的落脚地后,民警来到南安市石井镇,成功将4人抓获,并追回被盗钢材。

经查,李某翻、李某龙为该公司员工,下班时看到工地上放置着一些钢材,萌生了偷盗的想法,便合谋来到工地实施盗窃。起初,二人自己来到工地上将钢材搬运出外围,后来发现两人实在搬不动这么多钢材,便叫来自己的丈夫,一起运走。

目前,案件正在进一步审理中。

### 溪美刑侦中队 及时为群众追赃挽损

本报讯 (见习记者 王丽清 通讯员 傅华鑫) 昨日,记者从南安市公安局溪美刑侦中队获悉,8日—15日,该中队联合辖区派出所、合成作战中抓获各类违法犯罪嫌疑人4名,破获盗窃案3起,追回被盗手机一部、电动车一辆、草皮两捆,及时为群众挽回全部损失。

近日,溪美刑侦中队接到一起警情,两名男子合租一室,不料其中一人见财起意,趁室友熟睡之际将其手机盗取。接警后,经民警分析、布控,于8日在柳城抓获盗窃手机的嫌疑人陈某彬,并在其身上查获被盗手机一部。

10日凌晨,市民陈女士放在自家楼下的电动车被盗。溪美刑侦中队民警杜旭及其同事经过星夜摸排、精密布控、快速出击,成功抓获犯罪嫌疑人郑某,并及时为群众追回损失。

10日,溪美刑侦中队接群众报警称:他放在路边的两大捆草皮被盗走。接警后,中队立即联合辖区派出所组织民警进行勘查,经过5天的走访调查、摸排线索,成功抓获盗窃嫌疑人张某明、张某某,并追回被盗草皮。

经审讯,以上案件的4名犯罪嫌疑人均如实交代了自己的盗窃行为。目前,4名犯罪嫌疑人均已被采取强制措施,案件正在进一步侦办中。

### 老人转院遇难题 民警上门办手续

本报讯 (见习记者 王丽清 通讯员 张天富) “谢谢你们专程来为我父亲采集信息。”近日,南安市公安局水头派出所户籍民警前往泉州滨海医院,为住院的林大爷补办身份证件。

7日下午,辖区居民林女士焦急地来到南安市公安局水头派出所求助。原来,她父亲目前在泉州滨海医院住院治疗,由于病情不稳,需要转到厦门接受治疗,但老人的身份证件、医保卡丢失,转院存在困难,且老人卧病在床,无法到派出所办理证件。

为了不延误老人的治疗时机,户籍民警立即决定上门为老人补办身份证件。

当天,户籍民警带着采集设备、电脑,驱车和林女士一同来到泉州滨海医院,在不影响防疫工作的前提下,进入病房为老人采集指纹。

采集过程中,由于老人年迈,指纹已磨损严重,户籍民警耐心地用湿巾帮他擦净手掌,拉着他的手,一个指头一个指头地尝试,最终成功采集老人的指纹信息。

回到派出所后,窗口工作人员立即通过系统录入上报信息,顺利办理了所需手续。

据悉,目前老人已经转到厦门接受治疗。



户籍民警前往泉州滨海医院为老人补办身份证件

# 民警“父子兵”并肩守“疫”线

■见习记者 王丽清  
通讯员 张天富 文/图

“执勤时一定注意安全!”这是赖子耀、赖银泉这对民警父子最近每日都要重复的对话内容。

父亲赖子耀,是霞美派出所的老民警,从警29年的他现在已退居二线。但本轮疫情发生后,他毫不退缩、主动请缨,第一时间投身疫情防控工作,坚守在霞美镇医学观察点。

儿子赖银泉,是水头派出所的一名新警,入警仅两个多月。本轮疫情中,他自愿加入水头镇医学观察点的防控队伍中,与父亲成为并肩“疫”线的战友,用奋斗为战疫奉献青春力量。

作为疫情防控主战场之一,集中

医学观察点的防控工作重之又重。检查安保设施、培训安保人员、酒店出入口隐患排查、从白天到黑夜站岗执勤……这些工作琐碎又重要,这对父子克服重重困难,用严谨细致的责任感,让每一项工作闭环,确保隔离场所的安全稳定。

“老爸是我的榜样,是他鞭策着我成长进步。希望我也能成为像他一样优秀的人民警察!”赖银泉自豪地说。

工作之余,他们互相问候、加油打气,聊天时简单的对话成了他们彼此间最温情的嘱咐。

这对父子舍小家、为大家,坚定相同的信念,齐心奔赴“疫”线,用行动诠释责任与担当,用亲情筑牢疫情防控的堡垒,践行着人民警察的无私无畏、忠诚为民。



赖子耀坚守在霞美镇医学观察点。



赖银泉正在水头镇医学观察点检查安保设施。

# 南安市公安局出入境管理大队 出台“十办”举措助力复工复产

本报讯 (见习记者 王丽清 通讯员 陈兵 蔡燕红) 日前,南安市公安局出入境管理大队出台“十办”举措,助力复工复产复学,服务经济高质量发展。

提速增效“网上办”。推行办事办证“不见面”审批,申请人可通过“福建省网上办事大厅”,办理相关业务。

真抓实干“马上办”。设立“马上办”服务专窗和24小时值班电话,严格落实“首问负责制”,及时解决群众

各类关于出入境业务方面的“急难愁盼”问题。

合理布局“就近办”。延伸“线下”服务点位,持续指导派出所建设“一站式”综合窗口,融入“党建+社区邻里中心”,全力打通“最后一公里”。

人性关怀“容缺办”。具备复工复产基本条件,但受疫情影响无法提供相关证明的,办事群众和企业可以先行办理,只需在相应时间内补齐后续材料即可。

主动服务“上门办”。针对南安市

重点企业、重点工程项目,为复工复产员工和高层次人才等提供上门办证、送证上门等“上门办”贴心服务。

换发护照“提前办”。对出国前申请换发护照的留学人员,将护照有效期的剩余时限由“不足6个月”放宽至“不足2年”。

绿色通道“加急办”。部分因劳务、商务、就学等确需现场办的群体,开辟绿色通道及时办结。对参加防疫抗疫工作的外国人,提供24小时加急办证服务。

两岸融合“提醒办”。通过电话、短信等方式提醒在泉台湾居民及时换发“台胞证”,避免产生逾期居留等违法行。

延伸服务“精准办”。启用“微信服务专员”账号,对办事企业、群众提供远程政策解答、业务办理、进度查询等“点对点”“一对一”的服务。

自我加压“延时办”。已正常对外开放的窗口实施“工作日延时+周六常态化服务”机制,为上班族、上学族提供办事办证便利。